



志愿者为烈士墓碑描红。

清明·祭扫

青山埋忠骨，热血照千秋。4月1日、2日，由全国最美志愿者孙嘉悛领衔的“我为烈士来寻亲”团队赴宁波多处革命烈士陵园，开展为烈士家属代祭扫志愿服务。



“我为烈士来寻亲”团队和志愿者一起祭英烈。

清明·文明

不到1小时，发放350支鲜花 这场活动让“文明祭扫”深入人心

“清明期间，大家进山扫墓时，要文明祭祀，不燃放爆竹、不留下垃圾……”4月2日上午6时许，宁波青年志愿者穿上红马甲，举起宣传牌，来到轨道交通1号线宝幢站，在地铁出口、接驳车上车点进行文明祭扫宣传。

为让“文明清明、绿色祭扫”的观念深入人心，当天，由共青团宁波市委主办，宁波市志愿服务指导中心、宁波晚报承办的“赓续红色血脉 传承奋斗精神”宁波市清明祭英烈主题团日系列活动正式启动。活动首站来到了宝幢站，向来往市民发放菊花、定制卡片及书签，并推广文明祭扫方式。



志愿者向市民派发鲜花和定制卡片、书签等。

2 市民乐于接受绿色祭祀方式

“我感觉蛮新奇的，这里竟然还免费送花，走近了才发现是宣传文明祭扫，你们准备得真周到。”不少路过的市民都被吸引过来，接过志愿者递来的菊花与卡片，有的还拉来了同行的亲朋好友，每人领一支鲜花，带到亲人的墓前。不到一个小时的时间，350支菊花就被领完了。

在宝幢站等待换乘接驳车时，来给姐姐扫墓的王阿姨，也收到了志愿者发放的菊花。“以前扫墓都是烧纸钱、拿假花。烧的时候我们也想过会不安全，今天听了志愿者的宣传，我们一定会文明祭扫。”

今年上高二的小史也领了一朵菊花，前几年因为疫情没能来墓园给爷爷祭扫。这次趁着周末天气好，小史起了个大早，跟姑姑、舅舅一起来。

“我以前就在一些短视频平台看过文明祭扫的宣传片，不乱放爆竹、不乱扔垃圾。今天看到你们的宣传，我们祭拜完走的时候，一定会把坟前垃圾清理干净。”小史说。

接下来，“赓续红色血脉 传承奋斗精神”宁波市清明祭英烈主题团日系列活动将持续进行，走进奉化区烈士陵园、樟村烈士陵园等地，开展缅怀革命先烈活动。

记者 朱琳 见习记者 袁先鸣
实习生 邬佳华/文 崔引摄

清明·交通

日发旅客超7.2万 上周末 铁路宁波站 创近年来 单日客流新高

熙熙攘攘的进站旅客，满满当当的候车大厅……伴随着清明假期将至和阳光明媚的春日，上周末的铁路宁波站相当热闹。

4月2日，记者从铁路部门了解到，4月1日，也就是周六当天，铁路宁波站日发送旅客超过7.2万人次，开行列车数量达228趟，创近年来周末单日发送客流新高。

与此同时，整个长三角铁路春游运输启动以来（3月10日至4月1日）已发送旅客逾4800万人次，较2019年同期增长10.8%。

4月5日是清明节。预计中短途铁路“扫墓+踏青”还将迎来一波小高峰。

铁路工作人员提醒旅客，随着天气回暖，预计周末铁路大客流模式还将持续一段时间。尤其是选择中短途高铁动车组的旅客，在确认行程后一定要提前购票。如果心仪车次车票提示售罄，建议选择候补方式。如果是一两名旅客出行，也有较大候补出票概率。

记者 范洪 实习生 孙桐
通讯员 徐峰

1 鲜花祭奠亲人，文明守住清明

连日来的降雨按下“暂停键”，又恰逢正清明前的最后一个周末，这两天扫墓的市民明显增多。地铁宝幢站出站口人来人往，有的甚至全家出动，不少墓园迎来祭扫小高峰。

陈科华是宁波财经学院一名大三学生，在学校志愿者群里看到宝幢站有宣传文明祭扫的活动时，他主动报名参加。“我们以前在网上就接触过文明祭扫的概念，我觉得推广这个观念非常重要。”为了有充足的时间做好准备，志愿者们凌晨4点多就起床，早早地前往宝幢站，带上印有文明祭扫宣传用语的手举牌，在地铁车厢里进行宣传。

除了车厢内，在宝幢站出口，还备有350支精心包装过的菊花，以及不少印有“礼遇清明、文明思亲”“文明扫墓去、人心长相忆”等宣传文明祭扫的定制卡片、书签。

一支鲜花、一张卡片或书签，每当有扫墓的市民经过，志愿者便送给他们，并宣传绿色祭扫、文明祭扫的理念，呼吁拒绝使用明火焚烧，改换鲜花怀念亲人。

“我们觉得这种方式更文明、更安全环保，也更有意义。大家也很配合，希望未来这种文明祭扫的方式能一直延续下去。”志愿者陈科华说道。